
Лексия 4. Муодилаи таг-йирёбандах,ояш ч,удошуда

Муодилае, ки дар он коэффисиенти назди dxфунксияи фак,ат таг-йирёбандаи
x ва коэффисиенти назди dy функсияи фак,ат y бошад, муодилаи таг-йирёбандах,ояш
ч,удошуда номида мешавад.

Намуди умумии муодилаи таг-йирёбандах,ояш ч,удошуда чунин аст:

P (x)dx+Q(y)dy = 0, (1)

Интеграли умумии муодилаи (1) намуди зеринро дорад:∫
P (x)dx+

∫
Q(y)dy = C

ки ин ч,о C доимии ихтиёрӣ мебошад, яъне барои ёфтани интеграли умумӣ аз
х,ар як аъзои муодила нисбат ба таг-йирёбандаи мувофик, интеграли номуайян
гирифтан мумкин аст.

Мисоли 1. Муодилаи зеринро х,ал кунед.

(1 + x)dx+ ydy = 0.

Х,ал. Мувофик,и к,оидаи баёншуда амал карда х,осил мекунем.∫
(1 + x)dx+

∫
ydy = C.

Аз ин ч,о
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Х,ар ду к,исми баробариро ба 2 зарб намуда, 2С -ро чун доимии ихтиёрӣ
бо C1 ишора мекунем. Он гох, баробарии охирин намуди зерин мегирад:

x2 + y2 + 2x = C1

Ё индекси 1-ро партофта (минбаъд х,ама вак,т чунин рафтор мекунем) интеграли
умумии муодилаи додашударо дар чунин намуд менависем.

x2 + y2 + 2x = C

Мисоли 1. Муодиларо х,ал кунед.

x
√
1− x2dx+ y(1− y2)dy = 0

Х,ал. Х,ар ду тарафи муодиларо меинтегронем.
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∫
y(1− y2)dy = C.
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(1− x2)3 − 3(1− y2) = C1.

яъне интеграли умумии муодилаи додашударо чунин тасвир кардан мумкин
аст:
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(1− x2)3 − 3(1− y2) = C

Мисолх,о барои кори мустак,илона

Муодилах,ои дифференсиалии зеринро интегронед.
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